

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

LAS SUSCRIPCIONES, ANUNCIOS Y ENCARGOS DE IMPRENTA SE DIRIGIRÁN AL ADMINISTRADOR Y SE PAGARÁN EN SEGOVIA 11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11 TELÉFONO NÚM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE

PARA LOS ASUNTOS DE LA REDACCIÓN DIRIGIRSE A ÉSTA: SAN AGUSTIN, NUM. 7 TELÉFONO NÚM. 25 GERENTE: LUIS CANO

CORRESPONDENCIA: FUNDADO EN 1901 POR DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: APARTADO N.º 11 RUFINO CANO DE RUEDA ADELANTADO

AL CABO DEL TIEMPO...

PARA EL SEÑOR ALCALDE, MI DISTINGUIDO AMIGO

Antes de escribir artículo alguno, quiero cumplir un deber de cortesía que, desde hace tiempo, tengo contraído con el señor alcalde de Segovia, mi estimado y estimable amigo el señor Moreno (don Claudio). Hace ya meses, en un comunicado inserto en estas columnas, nos participó el señor Moreno al vecindario de Segovia y a mí, con una espontaneidad que le acredita de hombre complaciente, que para el mes de Octubre—que ya pasó—funcionaría con perfecta regularidad el servicio de abastecimiento de aguas potables de la población. El de las aguas de fregar funciona con regularidad desde hace ya bastante tiempo.

Han transcurrido Octubre y Noviembre, y nos encontramos en Diciembre, que, Dios mediante, transcurrirá también sin novedad por lo que se refiere al servicio del agua. Al convalecer de una grave enfermedad adquirida en estos últimos meses, lo primero que se me ocurrió preguntar fué si lo del agua estaba ya definitivamente arreglado. El compromiso contraído «espontáneamente» por el señor alcalde con la opinión pública era una cosa muy seria para atreverse a pensar que pudiera quedar incumplido. Mi desencanto fué terrible cuando me enteré de que todavía no llegaba el agua a las casas más que en chorritos menudos durante ciertas horas del día. Yo soy de los hombres que se explican todas las cosas, por inverosímiles que parezcan. Lo que no he podido explicarme todavía es cómo poseyendo el señor Moreno la suma de antecedentes y pormenores referentes a la marcha de las obras de la nueva instalación, que debe poseer la primera autoridad local de una ciudad, pudo aventurarse a prometer una cosa que no podía cumplirse. La apatencia de éxitos de galería suele en muchas ocasiones restar prestigio a la autoridad de las autoridades.

Los apuros y desazones que durante el curso de la enfermedad hubieron de pasar las religiosas encargadas de mi asistencia, con motivo de la escasez de agua, exceden a toda ponderación. Para atenderme con el debido decoro e higiene, discurrieron toda clase de combinaciones. Las domésticas salían a cualquier hora a recoger cubos de agua donde buenamente podían. Esto ocurría en los últimos días de Octubre. La angustia de las buenas monjitas ante el peligro de la aparición de un foco infeccioso que pudiera comprometer la seguridad de los demás vecinos de la casa, rayaba en la desesperación y para tranquilizarlas les decía yo así:

—No se desesperen, hermanas, no se desesperen. El agua vendrá pronto. Me consta que ocurrirá así. Es cosa de días, quizás de momentos. Estoy bien informado.

Por la tarde llegaba EL ADELANTADO, y cándidamente me apresuraba a pedir que me leyeran los extractos de las sesiones municipales para ver si en ellos se decía algo del agua. Nada. Luego obligaba a mis familiares a que rebuscasen en el texto del periódico para ver si en alguna nota oficiosa de la Alcaldía, o en la referencia de alguno de los discursos que el señor Moreno «echaba» en los pueblos, se mencionaba algo relativo al servicio de aguas de Segovia, como mérito para futuros homenajes y... lo mismo. Nada. Mi desilusión era cotidiana. El agua seguía llegando en hilillos, como si los grifos padeciesen de estangurria. Mis palabras carecían de autoridad para aplacar la ansiedad de las enfermeras. Ya no podía decirles como antes:

—No se desesperen, hermanas. El agua vendrá pronto. Estoy bien informado. Las monjitas no me hacían ya

caso. El señor alcalde había dado al traste con mi prestigio de hombre bien informado. Mis palabras se estimaban como delirios de enfermo y todos me escuchaban como quien oye llover.

Mi querido amigo el señor marqués del Zorroclín se muestra enojado con el Ayuntamiento porque, a pesar de la solemnidad con que el señor Moreno prometió proporcionarnos agua abundante para Octubre, se nos tiene todavía en seco. El señor marqués del Zorroclín pide el tiempo con indignación. Respecto al problema del agua yo sustenté otro criterio distinto al de este querido amigo y por eso no me enfadó con el señor Moreno. Yo creo que al agua del servicio de abastecimiento del Municipio de Segovia le ocurre lo mismo que al agua de lluvia, o sea que vendrá cuando Dios quiera.

Diariamente se publican en la Prensa local notas de la Alcaldía diciéndonos que las obras van bien y luego que no van del todo bien y después que la cosa marcha primorosamente. Yo leo estas informaciones municipales como una cosa regocijante. La vida de la ciudad ofrece tan pocos atractivos periodísticos! Mientras las cosas no puedan arreglarse en forma de poder conseguir un suministro serio que satisfaga las necesidades del vecindario, tendremos que resignarnos con que nos despachen con unas cuantas misiones al día.

Si al señor alcalde no le sirviera de gran molestia, yo le pediría un favor. El señor Moreno es propicio a los otorgamientos. La práctica de la vida comercial hace a los hombres risueños y complacientes. Confirmando el señor Moreno en este espíritu de complacencia—que yo loaré siempre con todos los fervores de mi alma—es de esperar que acceda a mi pretensión. Se trata, sencillamente, de saber, aunque sea en forma confidencial y con toda reserva—al oído, si gusta de ello el señor Moreno—el mes en que el señor alcalde cree que podrán terminarse los trabajos de la cacería. De no poder precisarme el mes, yo le estimaría mucho que, por lo menos, me dijera—con el asesoramiento discretísimo de los técnicos municipales—el año en que considera probable que podrán acabarse dichas obras.

Marcial Garrido Segovia y Diciembre de 1928.

Se construirá en Madrid un autogiro

Próximamente comenzará a construirse en Carabanchel un autogiro con arreglo a cuantas modificaciones ha creído necesario introducir en su invento el señor La Cierva después de las experiencias últimamente realizadas.

Cree el inventor que el aparato podrá remontarse en menos de la mitad del espacio que necesita un avión de tipo idéntico.

El autogiro, de dos plazas, será dotado de un motor Wright—como el de Lindbergh—de enfriamiento por aire y de 240 HP. La construcción se calcula que terminará para el mes de Febrero. El coste—análogo al de un avión de tipo parecido—se sufragará del crédito antiguo, no agotado, para autogiros. El aparato pasará al servicio de la Aeronáutica militar.

Teatro Juan Bravo

Mañana, martes, a las seis y media y diez y media

¡¡¡Maravilloso estreno!!!

¡CUIDADO CON EL TELÉFONO!

De la selección «Diamante Azul» PRECIOS ORDINARIOS

Atribuciones de los inspectores provinciales de Sanidad

Por Real orden se ha dispuesto lo siguiente:

1.º Que la facultad otorgada a los inspectores provinciales de Sanidad por el artículo 4.º del citado reglamento para la imposición de multas, dentro de la cuantía indicada, en todo cuanto concierne a los expresados servicios, es aplicable no sólo a los particulares, sino también a los funcionarios y Corporaciones provinciales y municipales en el ejercicio de las funciones que les estuviesen encomendadas.

2.º Que a esta disposición se le dé carácter general.»

Arboles frutales

almendros, forestales y de adorno

JESÚS VERON

Calatayud (Zaragoza)

Catálogo gratis a quien lo solicite

Dirigirse a FRANCISCO CONTRERAS, parador del Norte (Segovia)

INTERESES SEGOVIANOS

LA CIUDAD ALEGRE Y CONFIADA

Es indudable que la vida real de los pueblos radica en las industrias que en su recinto encierran. Es decir, que el progreso de aquéllas, su riqueza, y en general su desenvolvimiento, está en relación directa con la importancia de su actividad industrial.

Pueblo que vive sólo y exclusivamente a expensas de los organismos oficiales que en él existan, es pueblo que arrastra una vida lánguida, ficticia, está supeditado siempre a una mayor o menor protección de las altas esferas y expuesto a cada momento a que cualquier acontecimiento inesperado perturbe su normal existencia.

He aquí el caso de Segovia. Esta ciudad ha venido constituyendo hace muchos años el caso típico de «Ciudad alegre y confiada»; «alegre», porque la producción alegre y contenta los cuantiosos rendimientos que obtiene de los centros existentes en ella, y «confiada», porque creyó que esos rendimientos serían perdurables, y con un desconocimiento absoluto de la realidad confió en que nunca desaparecerían.

Pero... ¡cuán amargo ha sido el despertar de este pueblo, del letargo en que por espacio de muchos años ha estado sumido! ¡Qué triste decepción ha experimentado cuando los hechos han venido a demostrar su lamentable equivocación!

Segovia, que alcanzó en tiempos pasados una gran importancia industrial y de cuya decadencia sólo son responsables el abandono y la indiferencia de sus hijos, no debe olvidar la dura lección ahora recibida, haciendo esfuerzos inauditos por que resurja potente su industria, ya que para ello reúne circunstancias excepcionales, que ninguna otra población española puede superar.

¿Qué otra localidad aventaja a ésta en condiciones para establecer en ella la fabricación de paños? Cuenta con riquísimas y abundantes lanas; sus aguas son excelentes para el lavado y tintes; está situada en el centro de la Península para poder expendir fácilmente por toda ella sus productos. ¿Qué falta, pues? La voluntad de aquellos que posean medios económicos para llevarlo a vías de realización.

Otro tanto podríamos decir respecto a la fabricación de cementos, yesos, etc. etc., ya que el suelo de esta provincia cuenta con muchos y ricos yacimientos de las primeras materias necesarias para ello.

Cierto es que existen en esta ciudad algunas manifestaciones, aunque escasas, de actividad industrial, pero esto no quiere decir más que hay entre sus habitantes algunos, aunque pocos, que en vez de tener invertido su capital en el cómodo papel del Estado, prefieren, aun a costa de su esfuerzo intelectual y de su trabajo, manejarle en especulaciones manufactureras y comercia-

les, con grave peligro en ocasiones del capital mismo.

¡Qué bello gesto el de estos buenos segovianos! ¡Cuánto bien merecen de sus coterráneos los que así proceden!

La gratitud a que éstos se han hecho acreedores es inmensa, pues con ello elevan el nivel moral de la población en que viven, proporcionan jornales y, por consiguiente, el sustento y bienestar económico de muchos de sus convecinos y procuran que Segovia suene aún algo, aunque poco, en el mundo de las actividades.

Conste que al hablar de Segovia nos referimos a la provincia en general, pues desgraciadamente la inanición de esta ciudad es extensiva a todos los pueblos de ella.

Precisamente en estos días parece que se agita la idea de constituir una industria de importancia en las proximidades de Segovia, existiendo para ello como único obstáculo la resistencia que pudiera ofrecerse por el ministerio de Trabajo a conceder la correspondiente autorización para su implantación.

Nosotros esperamos confiados en que esa resistencia será vencida, y para ello creemos debieran interponer su influencia los Centros, Corporaciones, autoridades y personas prestigiosas de esta ciudad y la provincia, pues si esas, que comúnmente se las denomina fuerzas vivas, trabajan de consuno, cuando se trata de conservar en Segovia algún Centro o entidad oficial, con la misma razón deben reunirse para coadyuvar al aumento y prosperidad de la industria segoviana.

Esta es la manera más eficaz de llamar en pro del engrandecimiento de la patria chica, haciendo que Segovia continúe mereciendo el dictado de Ciudad «alegre», pero «confiada» en el propio esfuerzo de sus hijos.

R. U.

CURIOSIDADES Y ANÉCDOTAS

Lo que traerá Saint Cloud a la nieta de los Reyes de Inglaterra

Dice el «Daily Mail» que la duquesa de York ha comprado ya el regalo de Navidad para su pequeña Betty.

Betty es una muñequita encantadora, uno de esos «babies» ingleses de carnes como pétalos de flor, ojos de porcelana y cabellos rizados y blondos, que hacen un crisantemo de oro su cabezita.

Betty tiene dos años y medio y en sus ideas de buena inglesa, por alta que sea su alcurnia, ha pensado en inculcarle la afición a las sencillas y entretenidas labores de aguja. Para ello ha escogido la hija de Jorge V una colcha de seda de colores y doce carretes de hilos en tonos diversos. La colcha probablemente será para servir de estimulante al gusto de la egregia aprendiz, en quien suponemos ya despierto el alán y la atracción de los colores vivos.

Como se ve, esta madre de familia real piensa, anticipadísima a todos los maestros que pueda tener la futura duquesita, en el hermoso principio pedagógico que manda enseñar al niño en medio de sus juegos.

Antes que una gallina mecánica que cacarea al asomarse a la puerta de su jaula, la duquesa de York adquirió para su hijita hilos, agujas y una muestra de labor casera.

Próxima clasificación de partidos médicos

Se ha dispuesto por Real orden una reforma de los partidos médicos.

En virtud de esto se procederá a hacer una nueva clasificación de las plazas de médicos titulares, inspectores municipales de Sanidad, según el estatuto y reglamentos de empleados y Sanidad municipal correspondiente tener a los Ayuntamientos para el cumplimiento de los servicios benéficos, sanitarios y sociales que por virtud de dichas disposiciones se impone a los mismos.

La anunciada clasificación se hará con el número de categorías que resulte de la armónica y debida constitución de los partidos médicos. Los partidos se formarán con los sectores de una misma población que no tengan un perímetro mayor de cinco kilómetros, siendo el nú-

Beban siempre Fino "LA RIVA,"

mero máximo de familias pobres que se puedan asistir el de 300.

Los Ayuntamientos podrán mancomunarse para formar una sola titular cuando sus recursos económicos no permitan la dotación debida de una propia.

Para hacer la nueva clasificación de plazas de médicos titulares se encomienda a la Asociación nacional de Cuerpo de médicos titulares, inspectores municipales de Sanidad, la redacción del anteproyecto necesari-

rio, que deberá quedar ultimado en el término de un año, a contar desde la fecha de la publicación de la Real orden en la «Gaceta».

JUVENTA - ESTANDARD

LA MEJOR MÁQUINA DE ESCRIBIR

Vea usted anuncio en 4.ª plana

Representante:

E. TAMAYO

Cervantes, 30, principal.-SEGOVIA

Mussolini firma la paz, pero no cree en la paz

Roma, 8.—El jefe del Gobierno, señor Mussolini, ha pronunciado en la Cámara de Diputados un discurso de acentuados tonos pesimistas respecto al porvenir del mundo.

«El mundo—dijo el señor Mussolini—no camina hacia un período de paz, sino hacia tiempos muy difíciles. Dentro de cinco años acaecerán hechos más memorables que los pasados. Yo pido a Dios que no cierre mis ojos hasta que pueda ver sobre el mar y la tierra la nueva grandeza de Italia.»

La vuelta al hogar

Miss Mabel Russell renuncia su acta de diputado

Los periódicos ingleses han comentado estos días profusamente la renuncia que de su acta de diputado ha presentado mistress Philipson, más conocida por su nombre de Mabel Russel, nombre que en tiempo brilló frívolamente en el mundo dorado de la opereta.

Mistress Philipson representaba en el Parlamento británico al distrito de Berwick, que por tres veces la eligió diputado. Berwick tenía un diputado liberal: Hilton Philipson, oficial de la Guardia Escocesa. Pero una denuncia le castigó a no representar el distrito durante siete años, por supuesta corrupción electoral. Entonces su esposa decidió presentar su candidatura para conservar el distrito a su marido hasta que el plazo se cumpliera. Y Mabel Russell pegó sus pasquines y compareció ante los electores reclamándole el sufragio, como candidato del partido conservador. Su sonrisa y sus traviosos ojos de actriz de opereta se emplearon en los agitados días de la lucha electoral en tratar serios problemas políticos. No se sabe si el hechizo de la bella cabeza rubia de miss Russell sugestionó a los electores más que el programa del partido; el caso es que mistress Philipson salió triunfante de las urnas por la misma votación que había obtenido su marido.

Pero ahora el diputado gentil ha tomado la grave decisión de retirarse del Parlamento y renunciar la representación de Berwick, el distrito transformado, por galantería, en conservador. Ni siquiera ha esperado a que la vida legal del actual Parlamento terminara en el año próximo. La alegre sonrisa de miss Russell se ha fruncido en un rictus de seriedad. Ya no han salido de su garganta las palabras de la farsa, que tanto éxito la proporcionaron en los dos escenarios de su vida: la opereta y el Parlamento. El imperio de su corazón ha puesto equilibrio en su vida y miss Russell es ahora más que

nunca mistress Philipson, es decir, esposa, reina de un hogar que reclama solicitudes y abnegaciones.

Porque mistress Philipson abandona la política para consagrarse por entero a sus tres hijos. He aquí sus palabras que, por cierto, merecen unos minutos de reflexión:

«El Parlamento exige cada día más atención y yo no puedo entregárselo mi tiempo. Tengo tres hijos que están en una edad que los ceñebros se impresionan con gran «facilidad y sienten con mayor decisión la influencia de la educación familiar, pues los tres tienen menos de catorce años.»

«Una oportunidad perdida en la educación de un hijo no vuelve a recobrarla y me aterroriza la idea de que mis hijos puedan en el futuro reprocharme que yo no les atendí suficientemente.»

«Me he preguntado si yo podría «conciliar mi obligación de madre con la atención que requieren mis trabajos en la Cámara y un distrito distante de Londres. Mi lealtad me dice que no. Y he optado por mi obligación fundamental.»

Mabel Russell es un gran ejemplo para todos los modernos predicadores de feminismo, para todas estas generaciones de muchachas audaces que llenan las oficinas, las Universidades, los salones de té, haciendo alarde de despreciar viejas preocupaciones femeninas, y que con sus melenas, sus piñeras al aire, sus gorritos ligeros, llevan una pitillera en el bolso y una risa atrevida en los labios. Nuevos conceptos de la vida hacen que estas muchachas consideren cursi y de mal gusto lo que para sus madres era noble aspiración y encendido deseo. Los valores íntimos de la feminidad, depositados por el Creador como semilla en el corazón femenino, quieren anularlos estas chicas de hoy, que gufan automóviles, bailan danzas negras, y al-

DR. RAFAEL SANTOS Y TEMIÑO

De la Beneficencia Municipal, por concurso de méritos (5.º distrito). Del Claustro de doctores de la Universidad Central. Ex interno por oposición. Ex pensionado. Ex auxiliar de C. P. de la Universidad. Premio extraordinario de la Licenciatura. De las clínicas de Maternidad y Cirugía de Madrid, en curso de ampliación, etc., etc.

EMBARAZO. PARTOS. MATRIZ. CIRUGIA. NARIZ. GARGANTA. OJOS Y NIÑOS

Carretera de Boceguillas, 2, pral. (Junto al Azoguejo)

CONSULTA: DE ONCE A UNA Y DE TRES A CINCO

Gratis a los pobres en la Casa de Socorro los miércoles y viernes, de 9 a 11

CASA SESSÉ

Muebles Juan Bravo, 36 Tapicería

Sección de muebles de lujo en todos los estilos nuevos, modelos estilos Renacimiento español y Chippendale, magnífica construcción y precios sin competencia. Futuros matrimonios, comprar vuestros muebles en esta casa. Sus grandes talleres mecánicos los hacen como nadie. Consultad catálogos y pedid proyectos y presupuestos. Tapicería. Reparación y construcción de moderna tapicería, a precios inverosímiles por lo baratos.

Sección de muebles económicos; gran rebaja de precios por sus muchas existencias; muebles elegantes, prácticos y económicos.

— HACER VUESTRAS COMPRAS EN ESTA CASA. AHORRAIS DINERO —

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

JUAN BRAVO, 36 (FRENTE A LA ESTATUA DE JUAN BRAVO)

asando por la evolución experimentada en su juventud que le llevaba a defender a sus compañeros en el trabajo contra los ataques de que les hacían objeto, todo ello con desprecio de su tranquilidad y a cambio de persecuciones, calumnias e injurias; hasta el memorable día en que la nación entera se conmovió a su muerte y junto a su cadáver donbláronse humildes muchas personas que en vida le hicieron blanco de sus atropellos, todo, documentadamente, en forma fácil y segura, fué explicando al numeroso auditorio.

Dice que para honrar a Iglesias, no se requiere hablar de él, se impone hacer, pensar e idealizar la obra como él hizo. Fustiga a la juventud que pierde hermoso tiempo en antros de vicio y se aferra en lecturas truculentas, y la invita a que huyendo de las tabernas y centros de corrupción, dedicándose a lecturas más dignas de la atención humana que las ampulosas reseñas deportivas, taurinas o espeluznantes narraciones de sucesos, se capaciten y preparen para poder ejercer cargo en la organización o cumplir los mandatos de ésta, y ser excelentes jefes de familia cuando sea llegado el momento.

Cita como antídotos a los venenosos resultados que proporciona el alcohol, el vicio y las lecturas carentes de idealidad y sobradas de espíritu mercantil, las Casas del Pueblo, en donde se consigue la compenetración por medio del trato, y la literatura, con la cual los cerebros se abren a una nueva luz espiritual muy distinta a la que producen los relatos de un «match» de boxeo, una corrida de toros o una flaqueza humana, que no hacen más que impulsar a un régimen de fanático partidismo, en el cual la razón rara vez encuentra un resquicio por donde introducirse.

Estas y otras ideas, a cual más humanizantes, expuso el orador, el cual fué muy elogiado, tanto por su excelente disertación cuanto por los atinados incisos con que matizó la misma.

M. G. C.

En breve la Casa del Pueblo inaugurará el ciclo de conferencias culturales que con tanto éxito viene celebrando desde hace tres años.

MANIFESTACIONES DE PRIMO DE RIVERA

La cacería del Rey, los presupuestos y una combinación de gobernadores civiles. — Los artículos de Cambó

Un redactor de «El Noticiero» ha tenido una entrevista con el general Primo de Rivera.

Al preguntarle en qué había empleado el día, nos respondió que por la mañana había marchado a la finca que en Lorcan poseen los condes de Floridablanca.

—Asistieron a la cacería—agregó—S. M. el Rey; el infante don Jaime y varios cazadores. Regresé a las ocho de la noche, después de haber almorzado en la citada finca. Luego recibí al ministro de Justicia y Culto, que vino a darme cuenta del decreto sobre inquilinato, que tiene en preparación. Recibí después al presidente de la Asamblea, señor Yanguas, que me entregó el dictamen de la Sección 12.ª de la misma, referente a los presupuestos. Cené aquí con el señor Yanguas, y durante la cena hemos cambiado impresiones acerca de la posible

Ecos de la provincia

Valseca

Función de teatro

El sábado, festividad de la Purísima, se ha puesto en escena con bastante concurrencia, e interpretado por simpáticas señoritas de la localidad, la preciosa obra titulada «La fuga de un ángel», y el juguete cómico «La princesa improvisada». La velada fué amenizada por una orquesta, distinguiéndose, por su acierto en la interpretación, las señoritas que en aquella tomaron parte.

Nieva

Las fiestas de la Purísima Concepción

Con gran brillantez se celebraron el día 8 del actual las fiestas en honor de la Purísima Concepción. A las diez de la mañana se celebró solemne misa, oficiada por el cura párroco de esta localidad don Juan Martínez del Barrio, quien pronunció un elocuentísimo sermón-paenagrico de la Santísima Virgen. Seguidamente se organizó la procesión con la Imagen, precedida de los niños de la escuela y numeroso público. En la tarde del mismo día se organizó un baile público y por la noche de salón, los cuales se vieron muy concurridos.

CORRESPONSAL

Han sido trasladados de uno a otro local 600 millones de pesetas

Los coches en que fueron trasladados eran custodiados por 30 parejas de la Guardia civil

Sevilla, 9.—Hoy se inaugurará la nueva Sucursal, que el Banco de España ha construido en Sevilla y que será el más suntuoso de todos los edificios que posee. Es de estilo neoclásico, y el autor del proyecto es el arquitecto don Antonio Illanes. Comenzó su construcción en Diciembre de 1924. Todo es de piedra. En los sótanos hay cajas reservadas, de alquiler, y en las galerías los timbres de alarma, con un servicio especial de control de celadores con aparatos eléctricos que registran en diversas habitaciones cualquier movimiento. Consta la casa de cuatro plantas. El salón del público es suntuoso; todo de mármol, color verde y rojo, de Alpes y Carrara, blofates, caoba y pilastras de mármol. Tiene una lucerna de acero bruñido, con una vidriera artística. El edificio ha costado cuatro millones de pesetas. Hoy será la inauguración de los servicios, pero el acto oficial se verificará en Febrero y asistirá una representación del Consejo del Banco.

Esta noche, con un gran aparato de fuerzas de la Guardia civil, se ha hecho el traslado del dinero de la antigua sucursal a la nueva. Se efectuó entre las dos y tres de la madrugada. Al mando del teniente don Braulio Martínez Cabrera, custodiaban el trayecto 30 parejas de la Guardia civil. Se han utilizado cinco carruajes, que han hecho tres viajes. Se han trasladado 800 talegos de plata de 10.000 duros cada uno; 150 talegos de oro; 90 de cobre, 45 de cuproníquel, 65 millones en billetes útiles, 17 millones en billetes inútiles, y 500 millones entre depósitos, garantía y cartera.

Los coches, custodiados por parejas de la Guardia civil, además de las que había durante el trayecto, dieron una gran vuelta para no pasar por el centro de la ciudad y por las calles de Argote de Molina y Hernando Colón, llegaron a la plaza de San Francisco, donde se levanta el nuevo edificio. Seguidamente se procedió a descargar los sacos de dinero, y fueron entrados a los sótanos. Como hemos dicho, el lunes se abrirán al público las nuevas oficinas.

marcha de los debates. Cuando este señor se marchó, he continuado trabajando.

Hoy, a las diez y media, iré a Palacio, para despachar con Su Majestad, y someteré a su aprobación una combinación de gobernadores civiles.

—Entrarán Jaén, Huelva, Salamanca y Badajoz. Por la tarde, a las seis y media, habrá Consejo de ministros.

—Refiriéndose a los artículos de Cambó, expuso.

Como se podrá comprobar, por las refutaciones que van apareciendo en los periódicos, desde un punto de vista financiero algunas, y otras refiriéndose más concretamente a lo que respecta al plan de Obras públicas, los artículos que publicó en «La Veu» don Francisco Cambó van perdiendo la fuerza con que en el primer momento impresionaron a la opinión pública, e incluso he de reconocer un poco que a mí mismo, después de verlos rebatidos, considero que el señor Cambó ha exagerado su juicio, con riesgo de haber producido una impresión en los mercados de valores y de moneda, que hubiera sido tan lamentable como injustificada.

De sociedad

Viajes

Han salido:

Para Jerez de los Caballeros (Badajoz), la respetable señora doña Asunción Pereda, su hermano don Manuel, y sus bellas sobrinas Consuelo y Blanca, que han pasado breves días en esta capital con motivo del enlace matrimonial de su sobrino y hermano el notario don Matías M. Pereda.

Boda distinguida

El día 8 del actual, a las cuatro de la tarde, se ha celebrado en la iglesia de San Martín, de esta ciudad, el venturoso enlace matrimonial de la bellísima señorita Lucha Rodríguez A. Mintegui, hija de nuestro distinguido amigo don José Antonio R. Mintegui, comandante de esta Zona de Reclutamiento, con el culto notario de esta ciudad don Matías Martínez Pereda, también querido amigo nuestro.

El templo aparecía artísticamente adornado, con profusión de luces. Bendijo la unión el teniente vicario castrense de la plaza, don Victorino Pérez Torres; durante la celebración del acto, el Padre Villaiba ejecutó magistralmente una preciosa Marcha nupcial.

Apadrinaron a los contrayentes la respetable señora doña Leonor Álvarez San Germán, madre de la novia y don Manuel Pereda Martínez, tío del novio.

Autorizó el acta matrimonial, como delegado del señor juez municipal, el abogado de este ilustre Colegio don Gabino Herrero Llorente; cuyo documento firmaron como testigos, por parte de la novia, el vizconde de Villarrobledo; el coronel de Inválidos don Camilo Vázquez, comandante de Carabineros y concejal de este Ayuntamiento, don Ricardo Vallinas; capitán de Artillería don Luis Salas, y don Antonio Rodríguez A. Mintegui, hermano de la desposada; y por parte del novio, el presidente de la Audiencia, don Vicente Crespo; los notarios de esta ciudad don Angel de Arce y don Luis Rincón; el abogado de Madrid, don Santos Valverde, en representación de su hermano don José María, habilitado del Consejo de Economía Nacional y redactor de «La Nación»; don Ignacio Bravo Franco, y don Fernando Martínez Pereda, hermanos del contrayente.

Después de la ceremonia nupcial, los invitados, que fueron muchos en número y calidad, entre los que se encontraban bellas damas y señoritas de la buena sociedad segoviana, fueron obsequiados con una magnífica y bien servida merienda en el hotel París Fornos.

Los señores de Martínez Pereda,

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO)

MADRID 1 TARDE

Para el pabellón de Buenos Aires en la Exposición de Sevilla

Cádiz.—Procedente de Buenos Aires ha entrado en este puerto un trasatlántico con varias toneladas de carga destinada a la ornamentación del pabellón de Buenos Aires en la Exposición de Sevilla.

Provisionalmente el cargamento ha quedado instalado en el depósito franco de Cádiz.

En el próximo correo de la Argentina, llegará también importante cargamento destinado al pabellón de esta República

La construcción del Stadium

Cádiz.—A primeros del próximo mes de Enero comenzarán las obras de construcción del nuevo Stadium, el coste del cual es sufragado por el gaditano don Elías Ahuja.

Un hombre muerto de frío
Cádiz.—Ha sido encontrado muerto de frío por la Benemerita, un vecino del pueblo de Sepelí.

En toda la región el frío es intensísimo.

La Asamblea de las Federaciones de Prensa

Valencia.—Los miembros de la Asamblea de Federaciones de Prensa, visitaron ayer las obras del puerto en compañía del director e ingeniero de las mismas. En tren y lanchas llegaron hasta el Faro y seguidamente visitaron los talleres de los astilleros de la Unión Naval de Levante.

Después se celebró un banquete en los jardines del Real, presidido por el alcalde de la ciudad y con asistencia del presidente de la Asamblea, gobernadores civil y militar, Francos Rodríguez, presidente de la Asociación de la Prensa de Valencia, representante de la Diputación

AL CERRAR LA EDICION

MADRID, 3.º TARDE

La jornada del presidente
A primera hora de esta mañana estuvo en Palacio el marqués de Estella, despachando con el Monarca.

Después estuvo en la iglesia de Nuestra Señora de Loreto, asistiendo a una misa que el Cuerpo de Aviación dedica a su Patrona.

Después, en la Presidencia, despachó con el comandante señor Cuervo y recibió numerosas visitas.

En la secretaría de Asuntos Exteriores recibió al ministro del Uruguay y al director general de Sanidad.

La Exposición de Barcelona

Hoy se ha reunido la Comisión interministerial encargada de todo lo concerniente al pabellón que en la Exposición de Barcelona construirán los distintos Ministerios. Se examinaron los planos del pabellón y se acordó que a fines de la semana se traslade la comisión a la Ciudad Donal para estudiar sobre el terreno la instalación del repetido pabellón.

Firma de Trabajo

Jubilando a don Gabriel Justo, profesor de la Escuela Industrial de Madrid.

—Cese del señor conde de los Andes como vicepresidente primero de la Junta Social Agraria, y nombrando para sustituirle al general Vallespinosa.

—Nombrando a don Manuel Martín Callejo, inspector del Cuerpo de Estadística.

La Patrona de Infantería

En la iglesia de la Flor se celebraron funerales por los miembros del Arma de Infantería fallecidos.

a quienes felicitamos efusivamente y deseamos todo género de venturas en su nuevo estado, salieron en viaje de novios para las ciudades de Levante, Andalucía y Extremadura.

Toma de hábito

Ayer tomó el hábito en el convento de «Hermanas del Servicio doméstico», de Madrid, de la calle de Ríos Rosas, la señorita Josefina Romero y de Lecea, hija del representante de la Compañía Trasatlántica, don Manuel y nieta del ilustre cronista de Segovia don Carlos de Lecea (q. e. p. d.)

Ofició en la ceremonia el nuevo obispo de nuestra Diócesis, señor Pérez Platero.

Deseamos a la nueva religiosa mucho fervor para consagrarse a la vida monástica que ha abrazado con tanta vocación.

Al cielo

Víctima de rápida enfermedad, ha fallecido un precioso niño de corta edad, hijo de nuestro querido amigo don Mariano Gómez de Caso Bermejo, oficial de Correos con destino en esta Administración.

Reciban nuestro sentido pésame los padres y abuelos del nuevo ángel.

ENCHETA

SUETOS

CALLOS

En tres días extirpa totalmente CALLOS Y DUREZAS, OJOS DE GALLO Y JUANETES el patentado UNGÜENTO MÁGICO.

Rechazad las imitaciones. En farmacias y droguerías, 1,60 pesetas. Por correo, 2 pesetas. FARMACIA PUERTO, PLAZA DE SAN ILDEFONSO.—MADRID

Nada hay que pueda igualarse a una taza del riquísimo café marca EL CAFETO

después de cada comida. Tonifica el organismo, ayuda la digestión y deleita el paladar

Representante: **Mariano Bernardo** Cervantes, 31 y 33.—SEGOVIA

LENTES Y GAFAS DE MODA. MODELOS DE INMEJORABLES RESULTADOS. L. DUBOSC OPTICO

ARENAL-19 y 21-MADRID TALLER ESPECIALIZADO PARA LA EJECUCIÓN DE LAS RECETAS DE MÉDICOS OCULISTAS DE PROVINCIAS. SERVICIO ESPECIAL POR CORREO

Hallazgo de un mapa en la carretera de Turégano, que será entregado a la persona que acredite su pertenencia, en José Zorrilla, 120.

BANCO ESPAÑOL DE CRÉDITO

Domicilio en Madrid.—Alcalá, número 14

Capital..... 280.000.000 de pesetas
Fondo de reserva..... 31.453.788,43

Más de 170 sucursales en España y Marruecos. Corresponsales en las principales ciudades del mundo

OPERACIONES QUE EJECUTA

Cuentas corrientes a la vista abonando 2 y 1/2 por ciento anual. Imposiciones a vencimiento fijo.
A un mes abonando..... 3 por 100 anual
A dos meses »..... 3 1/2 por 100 »
A seis »..... 4 por 100 »
A un año »..... 4 1/2 por 100 »
Caja de Ahorros »..... 4 por 100 » con reintegros a la vista.
Descuentos de efectos de comercio sobre Madrid, provincias y extranjero. Cheques, giros y transferencias sobre España y extranjero. Ordenes de Bolsa. Compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y extranjero. Préstamos en inmejorables condiciones a labradores e industriales. Cartas de crédito sobre todos los países del mundo. Depósito de valores, encargándonos del cobro y abono de los cupones. Anticipos sobre valores, concediendo hasta el 80 por 100 de su valor en cotización.

SUCURSAL EN SEGOVIA: PLAZA MAYOR, 17
SUCURSAL EN CUELLAR: SAN FRANCISCO, 2

CASA GIVAJA

Juan Bravo, 26.--Segovia

Acabamos de recibir enormes partidas en géneros de punto para caballeros, señoras y niños, a precios baratísimos. Disponemos de grandes existencias en abrigos para niñas, desde 4 pesetas.

Preciosos abrigos para señoras, confección esmerada, desde 20 pesetas. Gran Stok en pieles finísimas, del Cáucaso, desde 1,75. Sombreros para señoras y niñas, gran «chic», modelos exclusivos, a precios económicos.

Cortes de abrigo para señoras, bonitos colores, desde 20 pesetas. Batas percal, para señora, a 3,50. Trincheras tres telas, recauchutadas, desde 25 pesetas. Pellizas para caballero, desde 17 pesetas. A bajos precios cedemos jerseys para señoras y niños.

Advertimos que nuestros limitados precios no permiten regatear

EL HIELO BARATO EN SEGOVIA

La fábrica de hielo de Segovia ha acordado que las barras de hielo que se vendían hasta hoy a 3 pesetas, se vendan en lo sucesivo a 1,50 la barra, y se expenderá en la acreditada pescadería de

Juan José García

Venéreo - Sífilis - Hernias

Enfermedades de niños y Medicina en general
ROMERO-MEDICO

Consulta: de dos a cuatro de la tarde

Calle de San Clemente, núms. 3 y 5, 2.º, izquierda.—SEGOVIA

No espere a fin de temporada para adquirir baratos los géneros de invierno. Esto puede conseguirlo haciendo sus compras en la

- CASA FERMIN -

Tejidos, paños y géneros de punto ISABEL LA CATOLICA, 6 (Próximo a la Plaza)

¡El gordo de Navidad!

EL QUE QUIERA HACERSE RICO HAGA SUS COMPRAS EN LA

Zapatería LOS CHICOS

Ha recibido de Barcelona el número 40.899

QUE SALDRA CON LOS 15 millones. Como igual ha recibido grandes partidas de calzados de los mejores fabricantes, últimas creaciones de la moda

La zapatería de LOS CHICOS

vende tanto por vender barato (Frente a la estatua de Juan Bravo)

Se vende una finca en las afueras de Segovia, al pie de carretera, tiene establo, buena casa, aparente para industria y mucho terreno. Informarán en la Administración de este periódico.

Pastos Se arriendan hasta el 15 de junio próximo los del pinar titulado «Palomares», propiedad de don Rufino Cano, en término de Sanchoño. Dirigirse, marcando ofrecimiento de precio, al dueño, Segovia.

Ama de cría se ofrece para criar en su casa, de veintidós años, soltera. Razón, en la Administración de este periódico.

Se necesita camarero, o bien ayudante de cocina. Razón, en esta Administración.

ALMACEN DE PESCADOS

-JUAN JOSE GARCIA-

Pescados recibidos

Pescados recibidos	Precio Medio kilogramo
Merluza	2,00 y 3,00
Congrio	2,00
Besugos	0,80 y 1,25
Pescadillas grandes	1,25
Idem terciadas	0,90
Lenguados	2,50
Lenguadinas	0,90
Sardinas	0,80 y 1,10
Ahujas	0,50
Lubinas	2,50
Calamares	2,00
Percebes	0,75
Almejas	1,50
Gambas	2,00

He aquí los precios: En la pescadería de **JUAN JOSÉ**, la mejor en su clase en Segovia

TELEFONO NUMERO 96

Interesa a todos

Doctor J. Campos

MÉDICO ORTOPÉDICO

Augusto Figueroa, número 8.--MADRID

SECCION DE ORTOPEDIA

HERNIAS, Vientres voluminosos, Descensos de la matriz. Sordos, Calvos, Deformidades, Narices, Orejas, Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas, brazos artificiales.

SECCION DE COSMETICA

BELLEZA

EXTINCION de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extrapación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del oema (mal olor de aliento)

Servicios médicos y de lujo.-Consultas y tarifas por correo En Segovia, el 26 de todos los meses, de once a una HOTEL FORNOS

LOS MEJORES AUTOMOVILES DE OCASION

LOS ENCONTRARA USTED EN EL

:-: GARAGE ESPAÑA :-:

GALILEO, 5 MADRID TELEFONO 31.957

Siempre 50 coches en exposición

VALENTIN H. ARENAS

OVIEDO

Minas de antracita y fabricación de cok. Especiales para calefacciones.

A LOS TRATANTES EN CARNES Y MATARIFES

Se compran carnes de cerdo para la elaboración de embutidos a 50 pesetas los 11 y 1/2 kilos.

CANTIMPALOS ANGEL MENDOZA

¡TIEMPO ES ORO!



EL COMPRESOR „BA“

SIGNIFICA

SERVICIO RÁPIDO.

AEG IBERICA DE ELECTRICIDAD SA MADRID

EN MADRID

Paseo de Recoletos, 17

Ultimas publicaciones

Editadas en el mes de Noviembre de 1928

Oficial.—Programa de secretarios de Ayuntamiento de segunda categoría, 0,50 pesetas.

Oficial.—Programa de mecanógrafos de Aduanas, 0,50 pesetas.

Aced.—Curso de contabilidades oficiales, segunda edición, 15 pesetas.

Ruggiero.—Instituciones de Derecho civil. Tomo I, 20 pesetas.

Alarcón.—Código del Trabajo. Tomo II, 15 pesetas. (En tela). El tomo I, 10 pesetas.

Barahona y Frías.—Nuevas contestaciones de secretarios de Ayuntamiento de segunda categoría, 25 pesetas.

Ruiz Magán y Jiménez Proj.—Contestaciones de mecanógrafos de Aduanas, 12 pesetas.

Nuevas administraciones exclusivas

Ossorio.—Derecho y Estado, 5 pesetas

Aramburo.—Filosofía de Derecho, tres tomos, 45 pesetas.

“Editorial Reus,”

CASA FUNDADA EN 1852

Academia: Preciados, 1

Libros: Preciados, 6

Correspondencia: **Apartado 12.250 MADRID**

Representantes

LOS SOLICITA

talleres españoles de calderería (S. A.)

Apartado 192.—Barcelona

Constructores de aparatos de destilación, concentración, extracción aceites, carbonización, secaderos, etc., etc.



Importante

De gran venta y aceptación cedo exclusiva por cuenta propia y comisión Originales y prácticos calendarios perpetuos con porta-retratos en metal y celuloide. Muestras, pesetas 7 Estuches de metal para extraer el papel de fumar automáticamente. Muestras, pesetas 3

SOLA, URGEL, 118.—BARCELONA

AVISO

Se hacen instancias, copias y demás trabajos a máquina, en la calle de José Zorrilla, número 63, primero.

¡Agricultores!

Abonad con **Nitrato de Sosa de Chile**. Es un abono excelente para todos los cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al

Comité del Nitrato de Chile
Barquillo, 21. Apartado núm. 6.—MADRID

MERCADOS

Cotizan:

SEGOVIA

Trigo, a 90 reales la fanega de 94 libras.
Centeno, a 66 id., las 90 libras.
Cebada, a 48 id., las 70 id.
Algarrobas, a 72 id., las 94 id.

CUELLAR

Trigo, a 22,50 pesetas la fanega de 94 libras.
Centeno, a 16,50 id., id.
Cebada, a 12,50 id., id.
Algarrobas, a 69,70 id., id.

SEPULVEDA

Trigo, a 21,50 pesetas la fanega de 94 libras.
Centeno, a 17,50 id., id.
Cebada, a 14,50 id., id.
Yeros, a 17,50 id., id.
Algarrobas, a 16,25 id., id.

SANTA MARIA DE NIEVA

Trigo, a 91 reales fanega.
Centeno, a 64 id., id.
Cebada, a 50 id., id.
Algarrobas, a 70-71 id., id.

CANTALEJO

Trigo, a 88 reales fanega.
Centeno, a 61 id., id.
Cebada, a 51 id., id.
Algarrobas, a 70 id., id.

AREVALO

Trigo, a 89-90 reales las 94 libras.
Centeno, a 65 id., id.
Cebada, a 52-53 id., la fanega.
Algarrobas, a 61-62 id., id.

MEDINA DEL CAMPO

Trigo, a 90 reales la fanega.
Cebada, a 51-52 id., id.
Centeno, a 68 id., id.
Algarrobas, a 66 id., id.

VALLADOLID

Trigo, a 90-91 reales fanega.
Cebada, a 51-52 id., id.
Centeno, a 69-70 id., id.
Algarrobas, a 68-69 id., id.

BURGOS

Trigo, a 86-87 reales la fanega de 94 libras.
Cebada, a 54-56 id., id.
Avena, a 40-42 id., id.
Algarrobas, a 70-72 id., id.

Banco Hispano de Edificación

MADRID

LAS CASAS Y FINCAS A PLAZOS

Agente en Segovia: FELIPE DE LA CALLE

¿CÓMO SON ADQUIRIDAS?

Por una cuota de ahorro que el mismo socio puede ingresar mensualmente. El Banco Hispano de Edificación facilita el capital que se desea para edificar su casa propia o adquirirle donde posea sus negocios el mismo edificio o fincas rústicas a los labradores o para cualquier negocio

¡Ciudadanos: todos podemos ser propietarios!

Véase con su agente en Segovia

FELIPE DE LA CALLE

Marqués del Arco, 30, 2.º

En esta Agencia se facilitan informes y folletos explicativos. Para consultas se visitará a domicilio a los que pasen aviso.

ESTOS SERVICIOS SON GRATUITOS

Máquinas de escribir

LAS MEIORES MARCAS

URANIA: La de la oficina más perfecta. Desmontable. Fácil recambio piezas.

URANIA PICCOLA: La misma URANIA en tamaño reducido. Peso, 7 kilos, con estuche-maleta.

PERKEO: La de mayor número de signos: Para pequeños negocios y viaje. Peso, 5 kilos, con estuche-maleta.

JUVENTA: Nuevo modelo Estandard. Cinta bicolor. Acero y níquel. Contado, 375.

BING: La ideal para la enseñanza. Contado, 220 pesetas. Plazos, 15 pesetas al mes.



Antes de comprar una máquina, visite esta agencia, donde encontrará la de su agrado en calidad y precio

Poseemos más de mil máquinas de todas marcas a precios baratísimos desde **100 pesetas**, en nuevas y de ocasión, y a 25 pesetas mensuales. **CAMBIO DE MAQUINAS.**

Multicopistas, calcular, sumar, y listar. Muebles de oficinas. Mesas roble, a 40 pesetas.

Accesorios en general: cintas y papel carbón, más barato que nadie, aparatos para cerrar sobres, tampones «Yost», 13 pesetas. Atriles para mecanógrafos, a 15 pesetas, etc., etc.

ABONOS DE LIMPIEZA :-: LA CASA DE MAS GARANTIA

VIUDA J. ROVIRA
BARCELONA

Agencia exclusiva para Segovia y su provincia,
E. TAMAYO.—Cervantes, 30, pral.

El Diablo en Palacio

NOVELA HISTORICA ORIGINAL DE

DON RAMON ORTEGA Y FRIAS

Autorizada la reproducción por la Editorial Castro

y una calma triste y dolorosa; pero de la que nació la virtud de la generosidad y perdoné a mis enemigos: empero vos habéis despertado en mi alma el odio ya dormido, el deseo de venganza, y vuestra indigna acción será también vuestro castigo, porque día llegará en que la lucha que vamos a sostener dé por resultado la ruina para vos y el triunfo para mí. El diablo no está en palacio, pero muy pronto estará en España, a mi lado, y ya sabéis que tiene tanta cabeza como vos, tanto corazón como yo, y más atrevimiento y arrojo que ningún hombre. Las paredes de este convento, que según decís no podrán defenderme, han de ser todavía testigos del castigo de vuestros crímenes, y la capa del diablo, objeto de vuestra burla, os servirá quizás de sudario de muerte.

—¡Magnífica entonación habéis tomado!—dijo la princesa con acento irónico.

—Señora—repuso Blanca—, nada tenéis que hacer ya aquí. Me habéis declarado la guerra, y yo la acepto; no perdáis un instante en volver a la corte para poner en ejecución vuestros planes. Dos corazones, según decís, os esperan: el del rey y el

de su ministro; dos voluntades que serán vuestras; yo no cuento, para que me defiendan en el claustro, sino con este sayal bendito, y para que me ampare en el mundo, sólo tengo la capa del diablo que debe estar maldita como cosa del infierno. Opuestas son ambas cosas, pero ya haremos que se hermanen, y aunque endeble ambas, tal vez en ellas se emboten vuestros tiros.

—Estas paredes no verán mi castigo, sino mi venganza, y la capa de vuestro paje no será mi sudario de muerte, sino la alfombra que yo pise mientras me gozo en mi triunfo.

—Procurad no equivocaros.

—Y vos guardáos de mí.

—Bien, señora; pero salid antes que yo haga que os echen ignominiosamente, porque esto sería de mal agüero para vos, porque mal acaba en la guerra quien desgraciadamente empieza en ella.

—Habéis intentado humillarme.

—Os he humillado.

La princesa miró desdeñosamente a Blanca, y salió:

La joven había agotado sus fuerzas todas.

—¡Virgen santa!—exclamó, cayendo de rodillas—. ¡Dios mío, tened compasión de mí! No son bastantes para aplacar vuestro justo enojo las lágrimas vertidas en el espacio de tantos años? ¡Quítadme la vida: Señor, quitádmela, pero hacer feliz a la desdichada criatura a quien amo como a un hermano!

El llanto bañó sus mejillas, y el rezo salió de sus secos labios.

CAPITULO X

Donde el lector conocerá el prototipo de las doncellas de oficio

Media hora después de la escena que acabamos de referir, la princesa de Eboli entraba en un coche de camino, acompañada de una doncella que había ido a buscarla con otros cuatro criados.

El coche partió con la rapidez que permitía su enorme peso, y los cuatro sirvientes, a caballo, siguieron la pesada máquina.

Cuando doña Ana respiró el aire libre de la campiña, y vio perderse a la vista poco a poco los campanarios y torres de la patria del Cid, dilatose su pecho, exhaló un suspiro y sus ojos brillaron con singular alegría. Llevaba seis años de encierro, seis años de hacer la vida de una monja, rezando, guardando ayunos y vigiliias, y esto para una dama que había nacido en la corte, que había representado un gran papel, que había gustado de los galanteos y sido el alma de las intrigas palaciegas, para una mujer de esta clase, repetimos, la vida de los conventos, triste y monótona, era el mayor de los tormentos. Por eso la princesa aspiró ávidamente el aire del campo, y brillaron sus ojos, porque pensó que se acercaba a la corte, que la esperaba el lujo, la ostentación, la adulación y la intriga, los amorosos devaneos que le dieron tanta fama, y la ocasión de vengarse de los que durante su caída le habían vuelto la espalda como a enemigo a quien no se le teme o amigo del que nada puede alcanzarse.

El suspiro que dilató el pecho de la dama y el contento que se pintó en sus ojos, no pasaron desapercibidos para la doncella que la acompañaba, y que sentada al vidrio, examinaba atentamente el rostro de su señora. Porque Inés, que así se llamaba la sirvienta, acababa de entrar al servicio de doña Ana, y la observaba con tanta atención para conocerla, pues según ella decía, a la media hora de haber echado la vista encima a una persona sabía el pie de que cojeaba. Y no era extraño, porque la graciosa Inés, tan bonita como traviesa, y eso que traviesa lo era mucho, era antigua en la profesión.

Inés era de carácter alegre y vivo, decididora y embustera; tenía morenas las mejillas, negros, grandes y expresivos los ojos, y la boca, de tan frescos y rojos labios, de tan provocativo corte, que había sido causa de más de una discusión conyugal entre algún viejo marqués, verde y enamorado, y su celosa mitad.

Como hemos dicho, seguía avanzando el coche con la rapidez que permitía la desigualdad del terreno, pues si malos son los caminos en España, en esta época en que viaja todo el mundo, peores eran en el siglo XVI, cuando una mula de paso de buenas condiciones era el medio de pasar de un punto a otro con mayor rapidez y cuando decir «he ido desde Madrid a Barcelona», era como decir hoy «he dado la vuelta al mundo».

Pasó cerca de media hora.

Inés seguía mirando a la princesa y aguardando a que ésta le dirigiese la palabra para tener ocasión de hablar, porque el silencio era para la doncella un tormento tan cruel como el hambre.

Doña Ana, después de haber gozado con la idea de los nuevos triunfos que iba a proporcionarle su